



2011年以来各月新增外汇占款数 (单位:亿元)

新京报制图/师春雷  
数据整理 苏曼丽

# 央行:外汇占款连续三个月回升

仍处于缓慢增长态势;分析认为,外汇渠道向银行间市场提供人民币的规模将越来越小

新京报讯 (记者苏曼丽) 外汇占款自去年四季度出现净减少后,今年增势较为稳定。央行昨天公布的最新数据显示,3月份外汇占款新增约1246亿元人民币,这已经是外汇占款连续三个月增加,不过与历史平均水平相比,仍处于缓慢增长态势。

## 前3个月外汇占款增量同比减少74%

央行昨天公布最新数据显示,今年3月外汇占款余额为25.65万亿元人民币。据此计算,当月外汇占款新增约1246亿元人民币,

连续三个月增加。央行公布的数据并显示,3月末财政性存款余额为2.69万亿元人民币,较上月减少4058亿元,表明同样数量的流动性被注入商业银行体系。2011年四季度,由于欧债危机恶化、人民币贬值预期等多重因素,我国外汇占款曾连续三个月下降。不过在去年的前3个月份,外汇占款都得到正增长。汇丰银行分析认为,中国3月份新增外汇占款高于2月份,但低于去年的月度平均水平,这表明今年资本流入速度放慢,反映了国际投资者的避险情绪。目前

央行可能加大努力,向市场注入更多流动资金,以此抵消资本流入放慢的影响。数据显示,过去几年时间里,外汇占款月度新增量都保持在2500亿-3000亿元以上的高水平,相比较而言,前3个月的数据虽然恢复正增长,但2011年前3个月外汇占款增加了11240亿元,而今年同期此数据为2906.37亿元,同比减少74%,仍然处于“低水平”。

## 专家称难现大规模增长

外汇占款是指受资国

中央银行收购外汇资产而相应投放的本国货币,目前已成为中国基础货币投放的主渠道和市场流动性的重要来源。上周央行表态称“将综合考虑外汇占款流入、市场资金需求变动、短期特殊因素平滑等情况,合理采取有针对性的流动性管理操作。”这表明作为流动性主要提供者的外汇占款情况将大大影响央行的货币政策。光大银行首席宏观分析师盛宏清表示,未来趋势是外汇占款难现大规模增长,外汇渠道向银行间市场提供人民币的规模将越来越小。究其原因:一是中国进入结构调整和国际收支平衡的时代;二是中国国内资产价格对国际短期资本的吸引力越来越有限,热钱大规模持续流入时代不再,而且在NDF预期人民币贬值下热钱可能还会流出;三是中国出口增速增长有限,不具备带动大规模贸易顺差的条件。相反,进口可能持续高于出口,持续贸易逆差的可能性更大;四是外汇局鼓励民间持有外汇。他预计,二季度货币政策可能进入再次宽松的敏感窗口,年内剩余时间央行将降低法定准备金率1-3次。

## 相关新闻

### 央票停17周

新京报讯 (记者苏曼丽) 昨天,央行在公开市场进行正回购操作,回收流动性规模从前一周的240亿元缩量至90亿元,利率维持不变。而央票则继续停发,今年以来,央行公开市场例行的一年和三个月央票一直停发,最近一次央票发行是在去年12月27日。此前央行公开市场连续四周净投放,累计金额达2080亿元,预计央行本周将继续净投放。

# 外汇局5年查处万起外汇违法案

今年还将加大打击“热钱”等异常跨境资金流动

新京报讯 (记者苏曼丽) 国家外汇管理局昨天披露,2007年至2011年,该局共查处外汇违法违规案件1.5万多起,共处行政处罚款12.7亿元人民币。同时,外汇局表示,今年还将加大对“热钱”等异常跨境资金流动的监测和打击力度。据介绍,2007年至2011年,外汇局共查处各类大要案件23起,涉案金额319.37亿元人民币,配合公安机关共破获地下钱庄案65起、网络

炒汇案26起、非法买卖外汇案119起,涉案金额逾1000亿元人民币,抓获犯罪嫌疑人1000余名,共处行政处罚款约1.6亿元人民币,严厉打击了外汇违法犯罪分子。其中2011年查办外汇违法违规案件3488起,收缴罚没款5.03亿元。在去年四季度出现资金明显外流之后,今年年初,外汇局曾少见地表达出对资本流出的担忧,外汇局认为发达国家的结构性问题短期内难以解决,各种矛

盾交织在一起,国际经济金融将持续动荡,我国可能面临跨境资本频繁进出的风险,甚至不排除出现阶段性的套利资本流出。因此今年外汇局对“热钱”的监测变得更为复杂。外汇局昨天表示,下一步,将提高工作敏感性和前瞻性,加大对“热钱”等异常跨境资金流动的监测和打击力度,继续加大对地下钱庄等外汇违法犯罪活动的打击力度。

## 数说

外汇局5年共查处外汇违法违规案件1.5万多起,共处行政处罚款12.7亿元人民币。

2007年至2011年,外汇局共查处各类大要案件23起,涉案金额319.37亿元人民币,配合公安机关共破获地下钱庄案65起、网络炒汇案26起、非法买卖外汇案119起,涉案金额逾1000亿元人民币。

新京报制图/赵斌



广发银行 | CGB



好融通  
中小企业融资方案

# 用心耕耘 一道成长

好融通 中小企业的重量级合作伙伴



如同养育我们的大地,中小企业是中国经济的创新发展土壤。20多年来,广发银行一直以服务中小企业为战略目标。广发好融通,领先全球的中小企业融资方案,为中国优质中小企业不断创新金融解决之道。

英雄重英雄,成长好融通。

www.cgbchina.com.cn 客服热线: 400-830-8003

北京银行业小微企业金融服务宣传月